

总第12070号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

# 中国大众集邮的 启蒙者张包子俊

■徐忠友

邮票作为一种历史与文化的载体,充分展现了一个国家的政治、经济、科技、文化进步和发展的成就。今年2月7日,是已故中华全国集邮联合会会长、新光邮票研究会创始人、中国集邮界先驱张包子俊先生诞辰120周年,多年来,我陆续收藏了一些他的签名封、信札、题词、资料等,并进行研究,从中了解到这位杭州先贤集邮的漫长经历和一些感人往事。



张包子俊先生在办公室

## 9岁集邮,曾受孙中山先生教诲

杭州自古文化繁荣,历代人才辈出,1902年2月7日,张包子俊出生在杭州市上城区严衙弄2号的一个名门之家。他的父亲叫张焯如,毕业于浙江武备学堂,年轻时追随孙中山先生,并加入了由孙中山领导的中国革命同盟会。他曾参加辛亥革命光复南京的战斗,胜利后在浙江都督府担任陆军少将。杭州清泰第二旅馆也是张包子俊家开办,1916年8月,孙中山和夫人宋庆龄受时任浙江省督军兼省长吕公望之邀,与国民党元老胡汉民、戴季陶从上海来到杭州,就下榻于张包子俊家的清泰第二旅馆。孙中山一行在

杭共住了5天。近水楼台先得月,时年16岁的张包子俊有幸见到孙先生和宋夫人,他们鼓励张包子俊努力学习文化知识,积极从事有益的文化活动。早对集邮十分感兴趣的张包子俊因此信心倍增。

“张包子俊”的名字很多人看了可能会有点奇怪,据了解,“张包”是个兼姓,并不如“欧阳”“诸葛”“司马”等81个复姓,它由他们家族自定,称得上是独家的。张包子俊的祖上本姓“包”,因他的“先世”是过继给一张姓人家,便改为姓张。因此,张焯如最初给儿子取名叫“张善元”,后又改为“张子俊”。1927年,

在北京邮票交换会会志》的会员名单上,第53号便印着“张子俊”的名字。改姓的起因是这一年张焯如在一封旧书信里,无意中发现一件高曾祖母的遗嘱,上面提到张包两家因近亲结婚,人丁不旺,先是包女嫁给张家但无子孙,后包氏之子过继给张家,包氏也无后人,故命后人应以“张包”为姓氏,可以兼顾两家之香火。

张包子俊9岁就开始集邮,当年他随父亲去上海第一次购到大量的外邮袋票后,非常兴奋,雄心勃勃,想把世界各国和地区的邮票都收集起来。他购买地图和邮票图鉴

作参考,经过几年努力,收集到三大厚册邮票,其中欧洲、美洲各一册,其他洲一册。

1929年,杭州举办盛大的西湖博览会,6月6日开幕,10月10日闭幕。当时,展场内设临时邮局,出售免资明信片,还为集邮者提供纪念邮戳加盖业务。当时发行两套新邮票,张包子俊购买达五六百套之多。

1932年飞机首航新疆,张包子俊事先委托乌鲁木齐局代发首航封,得到了最初贴用普通邮票的首航封和后来贴用木戳加码改作航空邮票的实寄封,成为我国较早记录航空邮票史和新疆邮票史的珍贵资料。

## 创办新光邮票研究会,普及集邮文化

除了个人集邮,张包子俊做的最重要一件事,就是1925年冬,他在杭州发起筹办新光邮票研究会。张包子俊把原来“新光社”的社章删去一些无关的部分内容,并去刻字社雕刻了一枚“新光邮票研究会”的图章,并开了一个正式成立会议。会上提出新光邮票研究会的办会宗旨:“广集同志共研邮识,引导初进籍甚斯风,俾收攻错之益,不涉营利之途”,重视研究邮学、学习邮史、提升邮识,倡导高尚的邮德邮风,弘扬文明的集邮文化,普及集邮活动,提高集邮水平。

张包子俊虽然是新光邮票研究会的筹划者,毫无疑问是第一创始人,但他为人谦虚低调,而且爱惜人才、推贤让贤,因此当会员们公推他为首任新光邮票研究会会长时,他却让贤举荐苏州的集邮名家柴冠群为会长,自己则担任副董事长。从1928年至1945年,他先后任新光邮票研究会副会长、会长、主席理事,受到了会员们的尊敬。

新光邮票研究会成立后不久,为发挥作用、扩大影响、吸收新人,他们举办了一个邮票展览,展出了大约有四五十框邮票,其中有中国清代最早发行的大龙邮票,也有民国发行的帆船,还有当时德国最流行的多套邮票,有一套邮票价格从100马克到50万马克不等,引起极大反响,展览3天就吸引了近千人

前来观赏。

这次邮展最大的收获就是普及了集邮文化并吸收了十多位新会员,其中有后来成为张包子俊妹夫的集邮家钟韵玉,还有与他亲密无间的集邮家居治群先生等邮友。

通过举办邮展,张包子俊、郑汝纯、李弗如、潘光震等新光邮票研究会的主要成员觉得需要创办一本会刊,传达新光邮票研究会的信息和推进工作,于是他们协商决定出版一本名为《邮票新声》的会刊,并由张包子俊担任主编。1926年1月15日,第一期《邮票新声》正式出版发行,印行数为400册。一年后名称迭更,后确定为《新光邮票杂志》(附英文版),至1950年的25年中,共出版16卷及丛书2册共400余万字,其中很多文章已成为我国早期邮学之精华,张包子俊也被誉为“大众集邮的启蒙者”。

随后,“新光”邮刊被总部设在比利时的万国邮联联盟批准为会员,在上海、华南、华北、山海关、昆明、长春、广州等地设立通讯处或分会,在新西兰、美国、菲律宾、比利时、法国、泰国等国设立国外通讯处。新光邮票研究会成为我国早期邮会中人数最多、分布最广、邮票研究成果最显著、影响最大的集邮组织,成为20世纪40年代具有重要影响的中国三大集邮社团之一,会员有近5000名。

## “集邮爱国,情留人间”

新中国成立后,张包子俊非常热爱社会主义集邮文化事业。1982年,中华全国集邮联合会成立后,他连续担任中华全国集邮联合会第一、第二、第三副理事长。1982年,他又发起成立杭州集邮协会,被推选为会长,同时担任浙江省集邮协会名誉会长。

几十年间,张包子俊积极开展国际集邮文化交流、增进国际间文化友好交流。1986年,他率领中国

集邮代表团赴印度参加“印中友好集邮展览”。他还广结邮友,与欧洲、美洲、亚洲的不少集邮家建立了广泛联系,并远赴美国、加拿大等国家和地区访邮会友,为传播中国集邮文化,增加国际友好合作交流做出了不可磨灭的贡献。同时,他十分关心国家的统一大业,撰写《海峡共明月,邮坛系一家》的文章,并题词“两岸邮声,嘤嘤相求”,寄托对祖国统一的深情。

张包子俊一生为普及大众集邮文化、提高我国民众集邮文化素质呕心沥血,特别是在晚年,为推动中国集邮活动的发展,不顾高龄,经常奔走在厂矿、机关、学校、渔港、乡村的集邮组织中,为集邮爱好者开展集邮讲学活动。他还十分关心青少年和残疾人的身心健康,并多次参加他们举办的集邮活动,为中国集邮事业做出杰出贡献。

1994年6月13日,张包子俊先

生在杭州因病逝世。张包子俊逝世一周年之际,时任上海市委副书记、上海集邮家协会名誉会长陈至立挥毫为其题词:“集邮爱国,情留人间。”中华集邮联合会、浙江省暨杭州市集邮协会、上海市集邮协会都举办了多种形式的纪念活动。

近日,由资深媒体人、知名作家朱大建主编的《张包子俊传》(30万字)定稿,据悉,将在2022年夏季出版。

## 缙云烧饼 “烤”进非遗 多亏有TA

■记者金钩胤

色泽金黄,酥软可口。儿时记忆中的路边小吃缙云烧饼如今入选了国家级非物质文化遗产名录,拥有了自己的品牌商标,示范店更是遍地开花。缙云烧饼入选国家级非遗,离不开一代代烧饼师傅对缙云烧饼传统技艺的坚持、传承和发展,更离不开缙云当地政府对像卢宛娃这样的烧饼传承人的大力支持。

“饼的大小厚度要适中,每个

### “烤”出来的烧饼大师

“小时候村里的烧饼一毛钱一个,感觉特别好吃。加上我特别喜欢面食,所以就想自己如果会做烧饼该多好啊。”每个人的孩提时代总会有个朴实的愿望,卢宛娃希望将来可以从事自己喜欢的食物行业工作。幸运的是数十年后,她儿时的愿望成为了现实。

1989年,19岁的卢宛娃高中毕业,对未来一脸茫然。听到二哥卢宛杰要从事烧饼行业时,爱吃烧饼的卢宛娃决定跟着二哥学习。

卢宛娃从和面、调馅、烤饼等一样样基础学起,虽然辛苦,却没能抹去心中的那份热爱。“我们干活的时候比较辛苦,一天上班时间起码有12个小时以上,妹妹一直跟着我们吃苦,时常会被我骂哭。但是她性格也倔强,学起东

西来悟性也比较好。”卢宛杰说。

三年后,卢宛娃带着一身手艺独自闯荡。她在路边摆过摊,也在城里开过小店,虽能解决温饱,但只是一份糊口的生计。2014年,缙云烧饼品牌建设领导小组的成立为卢宛娃打开了事业大门。她放下一切一头扎进了缙云烧饼师傅培训班中,从初级师傅、中级师傅再到高级师傅,培训、考试,一路过关斩将,最终在众多高手中脱颖而出,拿到了“烧饼大师”称号。

在多年的考级路上,卢宛娃对缙云烧饼的感情越发深刻,看着那么多同行为缙云烧饼奔波,卢宛娃迫切想要为缙云烧饼做些什么。如何让“接地气”的路边小吃闯出更多市场,成为了卢宛娃开展新事业的突破口。

### “烤”入高速公路服务区

“有一次,我从广州回来时途经一个服务区,发现车流量特别大。每天大巴车大概有两百多辆,里面人山人海,服务区的小吃店生意也特别好。”卢宛娃当时就想,缙云烧饼是不是也可以开到服务区里来?

既然有了想法,卢宛娃马上身体力行,带着这股冲劲,奔走在各个高速服务区。“那时我们想入驻服务区,吃了不少闭门羹,后来我才知道想进驻服务区必须以公司的名义,个人是根本进不了的。”

卢宛娃总结经验后,在2015

### 有了更多传承人

随着店铺的不断增加,跟随卢宛娃的烧饼师傅也越来越多,上岗前卢宛娃会给他们集中培训,学员们只有达到公司要求,才能进驻服务区工作。

“以前在工厂上班也就四五千一个月,现在一年收入差不多有十来万。”缙云烧饼“高级师傅”潘伟妃已经是方岩服务区炉旺达店长,像她这样成长成才的人有很多。目前,卢宛娃已帮助200多位烧饼师傅就业,其中60多位烧饼师傅长期入驻服务区。

“烧饼不仅是对味蕾的满足,也是初心、匠心的传承,我们希望能成为更好的缙云烧饼文化传承者,也希望能把我们不断提升的烧饼手艺传递给乡亲们,带动我们热爱的家乡致富增收。”卢宛娃说。

如今,卢宛娃依然奔波在各地的高速公路上,也许哪一天,我们会与她擦肩而过,在某个高速服务区停留的间隙吃到正宗的缙云烧饼,为疲惫的旅途带来片刻惬意。

